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P R E D G O V O R 

Unutrašnja kontrola poslovanja treba da zauzme značajno mjesto u organi-
zacijskoj shemi organizacija udruženog rada. Nakon donošenja novog ustava SFRJ, 
više nema dileme da li treba konstituirati unutrašnju kontrolu poslovanja ili ne treba. 
Naime, u Ustavu SFRJ i ustavima republika i autonomnih pokrajina odredeno je 
osnivanje samoupravne radničke kontrole u osnovnim organizacijama udruženog rada. 

Prema tome, odbačene su sve sumnje o potrebi organiziranja unutrašnje kon-
trole poslovanja. U vezi s pojavom i naglašenom ulogom samoupravne radničke kon-
trole često se u praksi postavljalo pitanje da li se sada isključuju ostali oblici unu-
trašnje kontrole u radnoj organizacijif a osobito posebne stručne službe unutrašnje 
kontrole, ili su se u najmanju ruku smanjili uloga i značenje tih ostalih oblika kon-
trole. Međutim, iz Preporuke o radničkoj samoupravnoj kontroli koju je donio Sabor 
SR Hrvatske nesumnjivo proizlazi da uvođenje i funkcioniranje radničke samoup-
ravne kontrole ne isključuje nego naprotiv pretpostavlja i daljnje postojanje i uspje-
šno djelovanje tehničko-tehnološke, financijske i druge stručne kontrole u organi-
zacijama udruženog rada kao i efikasno djelovanje tzv. eksterne i druge kontrole 
koju obavljaju nadležni društveni i državni organi (Služba društvenog knjigovod-
stva, inspekcije i dr.). 

U organizacijama udruženog rada osjeća se potreba za knjigom u kojoj bi se, 
uz najnužnije teoretske postavke institucije unutrašnje kontrole obradila i konkretna 
organizacija i primjena kako radničke samoupravne kontrole, tako i kontrole koju 
treba da provode posebne stručne službe u organizacijama udruženog rada. 

U ovoj knjizi nastojali smo dati objašnjenja organizacije i tehnike unutrašnje 
kontrole u organizacijama udruženog rada, i to za ona područja unutrašnje kontrole 
što se pojavljuju u gotovo svim ili u najvećem dijelu organizacija udruženog rada, 
a to su kontrola financijskog poslovanja, kontrola troškova i davanja društvenoj 
zajednici, kontrola u nabavnoj službi, kontrola materijalnog poslovanja, kontrola 
proizvodnje, kontrola u prodajnoj službi, kontrola osnovnih sredstava i sredstava 
zajedničke potrošnje. 

Nakon donošenja propisa koji se odnose i na unutrašnju kontrolu bili smo u 
mogućnosti da u ovom drugom izdanju priručnika obradimo i pojasnimo teoretske 
postavke i značenje unutrašnje kontrole te predložimo odgovarajuća praktička rje-
šenja organizacije unutrašnje kontrole u organizacijama udruženog rada. 

U knjizi se obraduje problematika i organizacija eksterne kontrole te revizija, 
a posebno kontrola i revizija u Službi društvenog knjigovodstva. 

Ova je knjiga namijenjena kao priručnik članovima radničkih samoupravnih 
kontrola, radnicima i stručnim službama unutrašnje kontrole, knjigovođama, orga-
nizatorima kao i studentima na višim i visokim Školama i fakultetima^ za izučavanje 
ovog predmeta. Nadamo se da će to biti skroman doprinos i pomoć u rješavanju 
organizacije unutrašnje kontrole u organizacijama udruženog rada. 
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Kao što vidimo, dobitak radne organizacije od 2,200.000 dinara umjetno je 
smanjen za 1,500.000 dinara, tako da u falsificiranoj bilanci stanja Iznosi samo 700.000 
dinara. To je postignuto nedopuštenim smanjivanjem stvarne vrijednosti sirovina, 
a to znači da su one potcijenjene. Na taj je način smanjena aktiva. To fiktivno 
smanjivanje dobitka moglo se postići umjetnim smanjivanjem bilo koje pozicije 
u aktivi. 

Svako prikrivanje u bilanci stanja nedopušteno je, a osobito falsificiranje 
bilance, koje predstavlja, zapravo, krivično djelo. 

15.6.2. Kontrola obrasca Bilanca uspjeha 

Uz bilancu stanja također je veoma važan i obrazac Bilanca uspjeha. U tom 
obrascu iskazuju se rashodi i prihodi osnovne organizacije udruženog rada za raz-
doblje od 1. siječnja do 31. prosinca. Tu se ustanovljuje ostvareni financijski rezul-
tat poslovanja, tj. ostvareni dohodak ili eventualni gubitak. U obrascu Bilanca us-
pjeha se nadalje prikazuje raspored ostvarenog dohotka po namjeni na temelju od-
luke zbora radnika. Ako je organizacija udruženog rada ostvarila gubitak, taj se 
gubitak utvrđuje u obrascu Bilanca uspjeha. Nadalje se iskazuju izvori pokrivanja 
gubitka. 

Kontrolor službe unutarnje kontrole kontrolira da li se iskazani rashodi po 
pojedinim prirodnim vrstama u obrascu Bilanca uspjeha slažu s knjigovodstvenim 
podacima tih rashoda na određenim kontima. To isto vrijedi za iskazane ostvarene 
prihode organizacije udruženog rada. Nadalje kontrolira da li se iskazani ostvareni 
dohodak slaže sa stanjem na kontu 820 — Dohodak, odnosno, ako je gubitak, sa 
stanjem na kontu 890 — Gubitak. 

Kontrolor utvrđuje da li je pravilno izvršen raspored ostvarenog dohotka, 
tj. da li su pokrivene sve obveze, da li je za osobne dohotke radnika izdvojen iznos 
u duhu samoupravnog sporazuma. To isto vrijedi i za fondove organizacije udru-
ženog rada kao što su rezervni fond, poslovni fond i fond zajedničke potrošnje. 

U slučaju da je organizacija udruženog rada ostvarila gubitak, kontrolor 
utvrđuje da li je ispravno4 izvršeno pokrivanje nastalog gubitka iz rezervnog fonda 
i ostalih određenih izvora. Za nepokriveni gubitak otvara se postupak sanacije. 

Naglašavamo da kontrolu obrasca Bilanca uspjeha treba izvršiti prije nego 
što završni račun dođe na razmatranje pred organe samoupravljanja. U vezi s 
navedenom kontrolom treba sastaviti iscrpni izvještaj kao prilog uz završni račun. 
Jedan primjerak izvještaja treba da dobije i organ radničke samoupravne kontrole. 
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